
익산지원중학교 과학과 대체학습자료

(과학 2학년 52~57쪽 내용 학습자료)

<1> 핵심정리

1 |마찰 전기|

⑴ 마찰 전기: 마찰에의해물체가띠는전기

⑵ 마찰 전기의 특징: 마찰 전기는서로다른두물

체를 마찰할 때 생기고, 마찰한 두 물체 모두 전

기를띤다.

2 |전기력|

⑴ 전기력: 전기를띤물체사이에작용하는힘

⑵ 종류

① 인력: 다른 종류의 전기를 띤 물체 사이에 작

용하는서로당기는힘

② 척력: 같은 종류의 전기를 띤 물체 사이에 작

용하는서로밀어내는힘

▲ 인력                       ▲ 척력

3 |대전|

⑴ 대전: 물체가전기를띠는현상

⑵ 대전체: 전기를띤물체

⑶ 물체가 대전되는 과정

    전기를 띠지 않던 플라스틱 막대와 털가죽을 마찰하면 

    털가죽에서 플라스틱 막대로 전자가 이동한다.

    플라스틱 막대는 (-)전하로 대전되고, 털가죽은 

    (+)전하로 대전된다.

4 |정전기 유도|

⑴ 정전기 유도: 금속과 같은 도체에 대전체를 가까

이하면 대전체와 가까운 쪽에는 대전체와 다른

종류의 전하가 모이고, 대전체에서 먼 곳에는 대

전체와 같은 종류의 전하가 모여서 도체 내부에

서 전하가 분리되어 도체가 전기를 띠는데, 이러

한현상을정전기유도라고한다.

⑵ 금속에서의 정전기 유도

▲ (-)대전체를 가까이할 때

▲ (+)대전체를 가까이할 때

5 |검전기|

⑴ 검전기: 정전기 유도 현상을 이용하여 물체의 대

전여부를알아보는기구

⑵ 검전기의 구조: 금속판과 금속 막대가 연결되어

있고, 금속 막대 끝에 가벼운 금속박 두 장이 붙

어있는구조

⑶ 검전기로 물체의 대전 여부 확인: 물체를 검전

기의금속판에 가까이했을 때 금속박이 벌어지지

않으면 물체는 대전되지 않은 상태이고, 금속박

이벌어지면물체는대전된상태이다.

⑷ 검전기에 대전체를 가까이할 때 전하의 분포

  

6 |전류|

⑴ 전류: 전하의흐름

⑵ 전류가 흐르는 까닭: (-)전하를 가진 전자가 전

선을따라이동하면서전하를운반하기때문

⑶ 전류의 단위: A(암페어)

⑷ 전자의 이동 방향과 전류의 방향

①전자의이동방향: (-)극에서 (+)극 방향

② 전류의 방향: 전지의 (+)극에서 나와서 (-)극

으로들어가는방향으로정하여사용하고있다.

7 |전압|

⑴ 전압: 전류를흐르게하는능력

⑵ 전압의 단위: V(볼트)

8 |물의 흐름 모형과 전기 회로|

⑴ 물의 흐름 모형과 전기 회로: 펌프가 수도관을

통해 물을 퍼 올리는 것과 같이 전지는 전자가

전선을따라계속이동하도록한다.

① 전자가 이동하면서 전구에 불을 켤 수 있으므

로펌프는전지와같은역할을한다.

② 물레방아는 전구, 물이 흐르는 길은 전선,

물의 흐름은전류에해당한다.

9 |저항|

⑴ 저항: 전류의 흐름을방해하는정도

⑵ 저항의 단위: Ω(옴), 1 Ω은 1 V의 전압을걸었을

때 흐르는 전류의 세기가 1 A인 도선의 저항이

다.

10 |전류, 전압, 저항 사이의 관계|

⑴ 옴의 법칙: 전류가 흐르는 전기 회로에서 전류의

세기는 전압에 비례하는데, 이러한 관계를 옴의

법칙이라고한다.

⑵ 전압, 전류, 저항 사이의 관계: 전선에 흐르는

전류의 세기는 전압에 비례하고, 저항에 반비례

한다.

① 전압을  , 전류의 세기를  , 저항을 라고

하면이들의관계는다음과같다.

  

      



11 |증산 작용|

⑴ 증산 작용: 식물체 속의 물이 수증기로 변하여 

잎의 기공을 통해 공기 중으로 빠져나가는 현상

⑵ 증산 작용의 의의

① 식물의 뿌리에서 흡수한 물이 줄기를 거쳐 

잎까지 이동한다. ➡ 식물체 내에서 물이 이동하게 

한다.

② 잎에 도달한 물이 광합성을 비롯한 식물의 생명 

활동에 사용된다. 

③ 식물의 체온이 높아지는 것을 막는 효과가 있다.

▲ 전류의 방향과 전자의 이동 

방향 



12 |식물 잎의 공변세포와 기공|

⑴ 공변세포의 특징

① 표피 세포와 달리 엽록체가 있다. 

➡ 초록색을 띤다. 

② 안쪽 세포벽이 바깥쪽 세포벽보다 두꺼워 진하게 

보인다.

③ 공변세포 두 개가 기공을 둘러싸고 있으며, 공변

세포의 모양에 따라 기공이 열리거나 닫힌다.

⑵ 기공: 식물의 잎 표면에 있는 작은 구멍으로,   

공변세포로 이루어져 있다. 

⑶ 기공의 역할: 기공이 열리면 수증기가 식물체 밖

으로 빠져나가고, 이산화 탄소나 산소 같은 생명   

활동과 관련된 기체가 드나든다.

<2> 핵심요약 정리

01 전기의 발생   

1. 마찰 전기

(1) ① : 마찰에 의해 물체가 띠는 전기

(2) 마찰 전기의 특징: 마찰 전기는 서로 다른 두 물체를 

마찰할 때 생기고, 마찰한 두 물체 모두 전기를 띤다.

2. 전기력

(1) 전기력: 전기를 띤 두 물체 사이에 작용하는 힘

(2) 전기력의 방향 

같은 종류의 전기 ②
 방향으로 작용

다른 종류의 전기 ③  방향으로 작용

3. 대전

(1) 물체가 전기를 띠는 과정: 서로 다른 두 물체를 마찰

하면 한 물체에서 다른 물체로 ④ 가 이동하여 물체

가 전기를 띤다.

(2) ⑤ : 물체가 전기를 띠는 현상

4. 정전기 유도

(1) ⑥ : 전기를 띠지 않은 물체에 대전체를 가까이

할 때 대전체와 가까운 쪽은 대전체와 다른 종류의 전하가 

유도되고, 먼 쪽은 대전체와 같은 종류의 전하가 유도되는 

현상

(2) 검전기

⦁⑦ : 정전기 유도를 이용하여 물체가 대전되었는지 

알아보는 기구

⦁검전기에 대전체를 가까이하면 금속박이 ⑧

02 전류, 전압, 저항   

1. 전류, 전압, 저항

2. 전류

(1) 전류가 흐르는 까닭: (-)전하를 가진 전자가 전선을 따

라 이동하면서 전하를 운반하기 때문

(2) 전자의 이동 방향과 전류의 방향

전자의 이동 방향 (-)극에서 (+)극 방향

전류의 방향 (+)극에서 (-)극 방향

3. 물의 흐름 모형과 전기 회로

물의 흐름 모형 전기 회로

물레방아 ⑫

물의 흐름 ⑬

펌프 ⑭

4. 옴의 법칙

(1) 옴의 법칙: 전류의 세기가 전압에 ⑮ 하는 관계

(2) 전류, 전압, 저항의 관계

⦁전류의 세기는 전압에 비례하고, 저항에 반비례한다.

⦁전류의세기 저항
전압

①마찰 전기 ②밀어내는 ③당기는

④전자 ⑤대전 ⑥정전기 유도

⑦검전기 ⑧벌어진다. ⑨전류

⑩전압 ⑪저항 ⑫전구

⑬전류 ⑭전지 ⑮비례

5. 증산 작용 

(1) 증산 작용: 식물체 속의 물이 수증기로 변하여 

① 을 통해 공기 중으로 빠져나가는 현상

(2) 증산 작용의 의의 

⦁식물체 내에서 ② 이 이동하게 한다.

⦁잎에 도달한 물이 양분을 만드는 과정인 ③ 을 

비롯한 식물의 생명 활동에 사용된다. 

⦁식물의 체온이 높아지는 것을 막는 효과가 있다.

(3) 기공과 공변세포 

⦁기공은 두 개의 ④ 로 둘러싸여 있으며, 기체가 

드나드는 통로이다.

⦁공변세포는 ⑤ 가 있어 초록색을 띠며, 안쪽 세

포벽이 바깥쪽 세포벽보다 두껍다.

①기공 ②물 ③광합성

④공변세포 ⑤엽록체  
구분 ⑨ ⑩ ⑪

정의 전하의 흐름
전류를 흐르게 

하는 능력

전류의 흐름을 

방해하는 정도

단위 A(암페어) V(볼트) Ω(옴)

<3> 형성평가

|전기력|  

1. 그림은 가벼운 대전체 A~D를 등간격으로 실에 매달아 

놓은 모습을 나타낸 것이다.

D가 (+)전기를 띠고 있다면, A~C가 띤 전기의 종류를 

옳게 짝 지은 것은?(단, A, B, C, D의 전하의 양은 같

다.)

    A  B  C              A  B  C 

① (+) (-) (-)         ② (-) (-) (+)

③ (+) (-) (+)         ④ (-) (+) (+)

⑤ (+) (+) (-)

|대전|  

2. 그림과 같이 고무풍선과 털가죽을 마찰한 다음 털가죽

을 고무풍선에 가까이 하였더니 고무풍선과 털가죽이 

서로 당기는 방향으로 힘을 작용하였다.

이에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고르면?(2 개)

① 풍선은 대전되었다.

② 털가죽은 대전되지 않았다.

③ 털가죽과 풍선 사이에 마찰력이 작용한다.

④ 털가죽과 풍선 사이에서 전자가 이동하였다.

⑤ 털가죽과 풍선은 서로 같은 전기를 띠고 있다. 

|정전기 유도| 

3. 그림과 같이 (+)전하로 대전된 유리 막대를 대전되지 

않은 금속 막대의 A 쪽에 가까이 한 다음, (+)전하로 

대전된 고무풍선을 B 쪽에 가까이 하였다.

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?(단, 유리 막대의 

(+)전하가 고무풍선보다 충분히 많다.)

① 금속 막대의 A 쪽은 (-)전하로 대전된다.

② 금속 막대의 B 쪽은 (+)전하로 대전된다.

③ 고무풍선은 B로부터 밀어내는 방향의 힘을 받는다.

④ (+)전하로 대전된 유리 막대를 (-)전하로 대전된 

유리 막대로 바꾸어 A 쪽에 가까이 하면 B와 고무

풍선 사이에는 밀어내는 방향의 힘이 작용한다.

⑤ (+)전하로 대전된 유리 막대를 1개 더 A에 가까이 

하면 고무풍선에 작용하는 힘이 더 커진다.

 |검전기의 원리| 

4. 그림은 검전기의 금속박에 

(+)전기를 띤 막대를 가까이 

할 때의 모습을 나타낸 것이

다. 이에 대한 설명으로 옳

지 않은 것은?

① 금속판에 있는 전자가 금속 박으로 내려간다.

② 금속판에는 (+)전하보다 (-)전하가 더 많아진다.

③ 금속박에는 (-)전하보다 (+)전하가 더 많아진다.

④ 두 금속박 사이에 밀어내는 힘이 작용하여 벌어진

다.

⑤ (+)전기를 띤 막대를 멀리하면 금속박은 다시 오므

라든다.

|이동하는 전하| 

5. 전자의 이동에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 전자는 (+)전기를 띤다.

② 전자는 전하를 운반하지 못한다.

③ 전자의 이동 방향은 전류의 방향과 같다.

④ 전류의 방향보다 전자의 이동 방향을 먼저 알게 

되었다.

⑤ 전자는 전지의 (-)극에서 나와 (+)극 쪽으로 이

동한다

|물의 흐름 모형과 전기 회로|  

6. 그림 (가), (나)는 물의 흐름 모형과 전기 회로를 각각 

나타낸 것이다.

다음의 물의 흐름 모형에 해당하는 전기 회로에 대한 

설명으로 옳은 것은?

펌프가 물을 계속 퍼 올리면 물이 계속 흐른다.

① 전류의 흐름을 차단한다.

② 전하가 계속 이동해야 한다.

③ 전선을 통해 전하가 이동한다.

④ 전지는 지속적으로 전자를 이동시켜 전류가 흐른다.

⑤ 전구는 전기 에너지를 사용하여 불을 켠다.



|옴의 법칙|  

7. 저항이 일정한 니크롬선에 걸리는 전압(V)과 전류(I)의 

세기의 관계를 나타낸 그래프로 옳은 것은?

|옴의 법칙|  

8. 그림은 저항 A, B를 연결했을 때 전류의 세기와 전압

을 측정한 결과를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① A는 옴의 법칙을 만족한다.

② A의 저항은 8 Ω이다.

③ B가 A보다 저항이 크다.

④ 전압이 같을 때 B에 전류가 더 많이 흐른다.

⑤ B에 걸리는 전압과 B에 흐르는 전류는 비례 관계

이다.

정답 및 해설

1. C와 D는 서로 당기고 있으므로, C는 D와 반대인 

(-)전기를 띤다. B는 C와 서로 밀어내고 있으므로 

C와 같은 (-)전기를 띤다. A는 B와 서로 당기고 있

으므로 B와 반대인 (+)전기를 띤다.

2. 털가죽과 풍선을 마찰하면 털가죽에서 풍선으로 전

자가 이동하여 털가죽과 풍선이 대전된다. 털가죽은 

(+)전기를, 풍선은 (-)전기를 띠어 털가죽과 풍선 

사이에는 서로 당기는 전기력이 작용한다.

3. A에는 (-)전하가 유도되고 B에는 (+)전하가 유도

된다. 따라서 고무풍선은 B와 서로 밀어내는 방향

으로 힘을 작용한다. (+)전하로 대전된 유리 막대

를 A 쪽에 하나 더 가까이 하면 고무풍선과 B가 

서로 작용하는 힘은 더 커진다. (+)전하로 대전된 

유리 막대를 (-)전하로 대전 된 유리 막대로 바꾸

면 고무풍선은 B와 서로 당기는 방향으로 힘을 작

용한다.

4. (+)대전체와 전자 사이에는 당기는 방향으로 전기

력이 작용해 금속박에 있던 전자가 금속판으로 올

라오므로 금속판은 (-)전기를, 두 금속박은 모두 

(+)전기를 띤다. 따라서 두 금속박은 서로 밀어내

는 힘을 작용하여 벌어진다. 대전체를 멀리하면 금

속박은 중성이 되어 다시 오므라든다. 

5. 전자는 (-)전기를 띠며, 전자가 이동하면서 전하를 

운반하므로 전류가 형성된다. 전류는 전자의 존재를 

알지 못할 때 전지의 (+)극에서 (-)극 쪽으로 이동

한다고 먼저 정하였다. 전자의 이동 방향은 전류의 

방향과 반대이다.

6. 전지는 전압을 유지하여 전자가 지속적으로 이동하

게 하여 전류를 흐르게 한다. 이것은 펌프가 물을 

계속 끌어올리는 것에 비유할 수 있다.

7. 저항이 일정할 때 전선에 걸리는 전압이 커지면 흐

르는 전류의 세기도 커진다. 즉, 전류의 세기는 전

압에 비례한다. 이러한 관계를 옴의 법칙이라고 한

다.

8. 그래프에서 기울기가 저항이다. 따라서 저항 A는 8 

Ω, B는 4 Ω이다. A와 B 모두 전류의 세기가 전압

에 비례하므로 저항이 일정한 것을 알 수 있다.

1 ① 2 ①, ④ 3 ④ 4 ① 5 ⑤

6 ④ 7 ② 8 ③


